

南浔: 抢抓新机遇 竞速文旅新赛道

杨斌英 陆志鹏 梅亦洋

张帆出东郭, 沽酒问南浔。山水清远的自然禀赋和绵延千年的人文底蕴, 繁衍出南浔独特的水乡风情。今年的春节假期, 南浔旅游市场持续火热, 休闲游、周边游、跨省游等客流持续上升, 逛灯会、看村晚等年味主题产品广受欢迎。数据显示, 节日期间, 南浔区累计接待游客179.6万人次。

向新求变的南浔古镇、渔桑特色的荻港渔村、业态丰富的石淙花海……2024年, 沪苏湖铁路即将通车, 面对新的发展机遇, 当下, 南浔执文旅融合之妙笔, 正全速奔跑在文旅新赛道上……



沪苏湖铁路南浔段



南浔古镇景区



南浔古镇: 向新求变破圈又出彩

每当夜幕降临, 南浔古镇景区流光溢彩, 音乐、灯光与光影交相呼应, 演绎夜间江南别样的美。“从上海过来很方便, 这里的夜景真是太美了, 让人陶醉。”3月10日晚, 上海游客李女士来南浔古镇打卡, 品尝特色美食, 赏水乡夜景, 她对这趟古镇免费之旅赞不绝口。

2023年1月18日, 南浔区召开“古镇免费游暨长三角亲子乐园”主题新闻发布会, 宣布南浔古镇景区向全球所有游客永久免费, 免费开放景区2.18平方公里的古镇街区, 旨在通过“免费游”政策让本地市民和外地游客共享南浔旅游业发展红利。

时至今日, 古镇免费迎来一周年。一年来, 南浔深入实施古镇复兴“四梁八柱”工程, 全力打造“新青年、新经济、新业态”的“新古镇”。2023年, 南浔古镇上榜“全国十大热门景区”, 实现古镇运营以来接待游客量首次突破千万人。

免去门票, 打开大门, 南浔古镇一路凭

实力破圈跃变。景区门票等刚性支出的降低, 对促进购物、餐饮、娱乐等综合消费具有积极意义。而“首店经济”在南浔古镇快速“爆红”, 进一步释放了景区免费开放后的政策红利。去年全年, 古镇共引入 Museum & More 全球博物馆文化体验馆、外滩5号、星零界等“首店经济”43家; 李白图书馆餐厅、茉莉奶白、浮力树等爆款IP商店开业61家。

“我们聚力打造具有能持续吸引外来品牌落户的消费环境, 用好优惠扶持政策, 培育更多出圈的特色‘首店’, 全面激发千年古镇南浔的新活力。”南浔古镇相关负责人表示, “首店经济”的生命力就在于与当地文化的结合。

在“首店经济”拓宽游客消费体验的同时, 南浔古镇还以夜游、夜演、夜市为主体, 塑造夜间新场景, 释放经济新潜力。如今, 古镇旅游产业逐渐丰富, 一座求变的、年轻的、不夜的、潮流的古镇正吸引各地游客纷至沓来, 流连忘返。



南浔古镇景区

和孚镇: 渔桑寻趣生态美景引客来

当第一缕阳光洒在河面上, 炊烟从各家烟囱里袅袅升起, 木头门板里, 箍桶师傅十年如一日地箍着木脚桶, 新鲜的刨花屑在空气中透着悠悠木香味; 不到6平方米、有名气却没名字的馄饨店里, 店主娴熟地擀着面皮、包着馅, 十里八乡的村民都爱来这儿吃上一碗……这是和孚镇荻港村的清晨, 恬淡又安逸, 宛如一幅画卷慢慢展开。

和孚镇荻港村是典型的江南水乡。近年来, 该镇充分挖掘桑基鱼塘资源, 与荻港古村、荻港渔庄同频共振辐射带动当地文化旅游业发展, 形成体验类旅游板块, 渔桑趣乐园便孕育而生, “渔桑寻趣”的生态美景, 吸引越来越多的游客前来打卡。

抬眼是蓝天, 远处就是桑基鱼塘, 淡淡的咖啡香从乡间小路旁的小店飘来。

随着湖州乡村咖啡馆热潮的兴起, 2023年, 荻港村诞生了首家咖啡馆, 就开在荻港渔庄内, 吸引年轻消费群体, 进一步丰富旅游业态。“当下, 全域旅游不断升级发展, ‘咖啡+景区’‘咖啡+民宿’‘咖啡+露营’等元素的组合逐渐成为乡村旅游新风尚。”和孚镇人大代表、荻港渔庄负责人倪威介绍, 选择在古村开咖啡馆, 受到了游客尤其是青年群体的喜欢, 更让荻港古村迈出文旅融合发展的新一步。

数据显示, 在当地人大代表、乡贤们共同协助下, 2023年, 和孚镇通过不断延伸渔桑文化旅游产业链, 吸引游客约80万人次, 带动旅游和土特产销售超亿元。今年, 和孚镇以丰富“中国历史文化名村”精神内涵、全力争创省级旅游度假区为目标, 在6.3平方公里的荻港村全域进行风貌景观提升改造。



桑基鱼塘

“我们正在修缮罗伯特·章故居等原有建筑, 新建开沅书院、中国非遗馆、自然研学基地等重大文旅项目, 打造荻港古村内部涵盖31个景点、长约5.3公里的精品旅游环线。”和孚镇荻港村党委副书记、区人大代表杨明介绍, 该镇目前由镇、村两级投资1500万元打造的荻港湖灯光秀和露天电影, 已经对外开放。

千金镇: 美丽乡村带来美丽经济

3月11日清晨, 南浔区千金镇鱼塘村被云雾覆盖, 美丽乡村在云雾中时隐时现, 唯美而神秘。村内围满了摄影爱好者, 边拍照, 边沉浸在浓厚的江南水乡风貌中, 尽享美好时光。“景在村中、村融景中。每一年我都能感受到千金变得越来越美, 航拍也更加清晰。”航拍爱好者屠旭东说。

这几天, 来自南浔区摄影协会的摄影爱好者自发组织来到千金镇, 通过对千金镇不同角度的放大效应, 用镜头探索、挖掘千金优美的自然风光。“尤其是鱼塘村, 错落有致的房屋古色古香, 深受广大摄影爱好者喜爱。”南浔区摄影协会相关负责人说。

近年来, 鱼塘村充分保护利用古村落历史风貌, 对村内古建筑进行修缮和保护, 融入当下文化方式和需求改造, 凭借各种时尚元素, 以及环境、风景吸引游客前来体验, 新晋成为千金镇新的网红打卡地。

据了解, 河流纵横、湖漾密布的千金镇, 是典型的江南平原水乡, 田地一望无际, 漾塘星罗棋布, 这里因水而美、因水而兴。近年来, 千金镇聚焦做好旅游业“微改造、精提升”的“绣花”功夫, 持续推进旅游业高品质提升和高质量发展, 围绕全域旅游景区化建设, 不搞大拆大建, 从细处入手, 立足把“小环

境”打造好。

“妈妈, 我要和熊大、熊二合影。”上周末, 在千金镇商墓村东夹条自然村的3D动漫彩绘村, 一些家长带着孩子与一幅幅3D立体创意彩绘合影留念。据悉, 3D动漫彩绘村将62户住宅墙面进行整体彩绘, 打造出一幅韵味十足的彩色村落。穿梭在五彩缤纷的巷弄里, 漫步于画满动漫图案的彩绘村, 不经意间, 就能与童话故事里的主人公打个照面, 吸引了不少家长带孩子前来游玩。

如今的千金镇, 新兴产业蓬勃发展, 水乡风貌焕发活力, 乡土风情淳朴和谐, 良好的生态环境成为当地最大优势, 一幅农旅融合的新画卷正徐徐展开。千金镇相关负责人表示, 接下来该镇还将不断提升水乡颜值, 以“生态、自然、亲水”为主题, 打造农文旅亲子研学深度游, 擦亮“水晶晶南浔、亮晶晶千金”湿地生态旅游品牌。

这几天, 在石淙镇的春禾智慧农业产业园项目施工现场, 车辆来回穿梭, 工人干劲十足, 呈现一派繁忙景象。“该项目包括智能环境控制、智能移动喷灌、物流苗床、视觉机器人打叶采摘和分拣包装、空气源热泵、智能预冷、全智能可控补光等智慧化系统, 可谓‘科技含量’十足。”石淙镇相关负责人介绍, 这是石淙近年来规模最大、投资最多、科技含量最高的农业产业项目, 建成后将为推动石淙高质量发展注入强劲动能。

乡村产业是兴农之基、富民之本。近年来, 石淙镇坚持把农业重点项目建设作为乡村经济发展的“压舱石”和全方位推动乡村振兴的“强引擎”, 加大农业龙头企业引育力度, 加快推进农业重点项目建设, 以产业振兴引领带动乡村振兴。

“我们深入实施乡村振兴战略, 大力推动农文旅融合发展, 培育了以‘石淙花海’为代表的乡村旅游新名片, 并借势借力打造以南浔3镇为主阵地的

济的有效转变。

在碧波荡漾的状元湖国际垂钓中心垂钓; 在花海景区射箭, 在美景中尽享射箭乐趣; 以大地为床, 以星空为被, 与自然来一次近距离接触……眼下, 石淙镇农文旅融合新业态不断激活产业发展新动能, 正成为该镇高质量发展新的增长极。

打好“赛事+旅游”“美食+旅游”组合拳。2023年, 石淙镇成功举办10余场国家级、省市级赛事, 累计吸引游客超60万人次, 整体创收超6000万元。清水小龙虾、红美人柑橘、石淙羊肉等特色农产品, 同样让游客们流连忘返。

风劲扬帆正当时, 跃马扬鞭勇向前。接下来, 石淙镇将以现有农业为基础, 以生态整治、文旅驱动、数字助农”为发展理念, 大力发展休闲农业数字农业、生态农业, 加快推进乡村建设, 打造江南水乡现代化生态美丽田园。

(本版图片由陆志鹏摄)



石淙镇清水小龙虾丰收

新时代农文旅试验区, 农文旅产业呈现出蓬勃发展的良好态势。”石淙镇相关负责人表示, 自2018年首届花海龙虾节举办以来, 石淙镇吸引了各地游客前来观花海、品龙虾、赏民俗, 不仅打响了乡村旅游品牌, 更成为极具当地特色的富民产业, 实现了从美丽风景向美丽经

扛鼎

以浙江的「稳」「进」「立」为全国大局多作贡献